

根据我县得天独厚的水资源优势,县委、县政府提出了“水陆并举,城乡同步三富(富县、富民、富乡)齐抓奔小康”的总体发展思路,同时提出了“以鱼起家,靠水发财,借湖腾飞”的水产发展方针,将渔业作为调整农村产业结构的突破口和农村经济发展的支柱产业来抓,综合开发上规模,挖潜提高上水平,优化结构增效益,水产生产得到了长足发展。九三年我们在发展水产上主要采取了四条措施:

一、强化投入,拓展规模。在资金筹集上,采取五个着子:一是“争”。抓住黄淮海开发、洪泽湖二次开发等机遇,千方百计争取国家和省市投入。二是“引”,积极吸引省内外资金,借钱生财。三是“筹”,通过完善渔业生产承包责任制,进一步调动承包户自筹资金、投入生产的积极性。四是“压”,主要是压缩非生产性资金占用和流动资金占用,提高资金的使用率。五是“清”,就是想方设法清收职工欠款和外单位欠款,积极清还陈欠贷款。

二、面向市场,优化结构。一是优化品种结构,大力发展名特优产品。去年,全县特种水产品养殖面积 1.08 万亩,比前年增长 5 倍。二是优化养殖结构,积极推广轮捕轮放。使水产品常年均衡上市,淡季不淡。三是优化产业结构,努

力壮大水产品加工业。目前在大宗水产品分割小包装加工、鱼皮制革加工、特种水产品深加工上均有所突破。

三、深化改革,提高效益。主要是建立三个机制:一是激励机制。对渔场实行“五定”,即定人员面积,定产量产值,定成本饲料,定工资福利,定奖励赔偿,把职工切身利益与渔场的产量、效益紧密联系起来。二是服务机制。在苗种引进、鱼病防治、饲料采购、渔具调配和鱼货销售等方面实行“五统一”服务,解决了许多职工个人难以解决的问题。三是风险机制。把风险机制引入承包内容,使职工既是生产者,又是投资者,做到风险共担。

四、加强培训,科技兴渔。首先是健全技术推广网络。全县已经形成了县、乡、村(场)三级渔技网络,即县有水科所和渔业技术服务中心,乡镇有渔业技术指导站,拥有 100 亩以上水面的村配备一名渔技员。其次是加强渔业技术培训工作。三是不断推广实用新技术。先后推广了药饵饲料配合采取生态措施综合防治鱼病技术,成鱼池套养鱼高产高效技术、“三网”养殖技术、特种水产品养殖技术、水产品加工保鲜技术等。

(下转第 40 页)

借 靠
湖 水
腾 发
飞 财

洪泽县县长 蒋暄民

进一步调整结构 大力发展外向型经济

高邮市副市长 周宏举

在新的机遇面前,如何充分发挥得天独厚的地理优势,运用国家鼓励发展外向型经济的政策措施,从实际出发,因地制宜,扬长避短地选准自己的开放路子,这是需要在实践中不断探索的问题。高邮农副产品和劳动力资源比较丰富,工业经济具备一定的规模,通讯、交通运输也比较发达。我们根据自身发展的现状,积极调整经济结构,积极实施自我开放的外向开拓战略,即面向沿江、呼应浦东,点线结合、城乡联动,筑巢引凤、重点突破,整体开放、加速发展。

在具体实施中,我们利用棉花、蚕茧、薄荷等农副产品量丰质高的优势,调优出口产品的结构,形成“棉一纱一布一服”和“茧一丝一绸一服”两条龙的农产品及其深加工的出口体系,使纺织品出口每年占外贸供货额的30%以上。

我们还下决心拿出一批重点骨干企业和税利大户企业同外商合资。同时,充分发挥劳动力资源充裕、建筑安装业发展较快的优势,积极开辟国外建筑市场。

在发展外向型经济过程中,我们进一步解放思想,不断克服封闭的小农思想意识,树立敢于到国际市场冒险的观念,敢于让外商赚钱的观念,明确“欲取”与“先予”的道理。制定有吸引力的开放政策,诚心诚意地为外商提供优惠条件。大力加强基础设施建设,为外商投资提供必要的条件。目前,前来我市合作使用的外商越来越多,一些外商还多次增资投入。